Techniki fotograficzne
Parasolki fotograficzne w praktyce
Parasolka fotograficzna to najczęstszy wybór początkujących fotografów. Używana jest zarówno ze światłem błyskowym jak i ciągłym. Za zadanie ma odbijać lub przepuszczać światło z lampy w określonym kierunku. Istnieje kilka rodzajów parasolek. Poniżej prześledzimy działanie poszczególnych z nich.

Parasolka dyfuzyjna.
Parasolka dyfuzyjna to najpopularniejsza wśród parasolek. Pokryta jest białą, półprzeźroczystą tkaniną. Za zadanie ma rozpraszać i zmiękczać światło z lampy. Kieruje się ją w stronę fotografowanego obiektu i przepuszcza przez nią światło. Światło przechodzi nie tylko przez parasolkę ale rozchodzi się dookoła niej, przez co oświetla, oprócz fotografowanego obiektu lub osoby, również przestrzeń dookoła. Prowadzi to do dużej straty mocy światła lampy. Niestety podczas pracy z parasolką dyfuzyjną światło w niekontrolowany sposób może odbijać się od ścian. Jeśli są one kolorowe, daje też zafarb na zdjęciu, np. gdy fotografujemy w pomieszczeniu z zielonymi ścianami, na zdjęciu skóra fotografowanej osoby może mieć zielony odcień. Efekt końcowy nie będzie do końca przewidywalny. Jak widać na przykładzie poniżej, światło przechodzące przez parasolkę oświetla nie tylko modelkę ale całą fotografowaną scenę. Światło jest miękkie i łagodnie oświetla twarz modelki, nie tworzy też żadnych kontrastowych cieni.
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Parasolka odbijająca.
Parasolka odbijająca z zewnątrz pokryta jest tkaniną, która nie przepuszcza światła, zazwyczaj czarną. Natomiast jej wnętrze pokrywa tkanina, odbijająca światło: biała, srebrna, złota lub srebrno – złota. Pracując z parasolką odbijającą lampę należy ustawić tyłem do modela. Światło odbite od parasola z powierzchnią srebrną ma neutralną, chłodną barwę, natomiast gdy użyjemy parasola złotego daje on cieplejsze barwy. Należy jednak uważać, bo użycie tej parasolki nie będzie wyglądać dobrze na każdej sytuacji. Użycie parasolki z białą płaszczyzną odbijającą zniweluję ostre cienie i zapewni naturalne, neutralne światło. Do wyboru mamy również parasolki z dyfuzorem, które posiadają srebrną powierzchnie odbijającą i półprzezroczysty dyfuzor. Taka parasolka łączy zalety bardziej kierunkowego światła parasolki odbijającej oraz delikatnego, zmiękczonego światła parasolki dyfuzyjnej, w działaniu najbardziej zbliżona jest do światła softboxa. Dzięki takiej budowie światło od nich odbite nie rozprasza się na wszystkie strony, tylko daje się ukierunkować. Przyjrzyjmy się jak to wygląda w praktyce.
Parasolka srebrna
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Parasolka złota
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Parasolka srebrno-złota
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Parasolka z dyfuzorem
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Parasole fotograficzne – parasolki dla zaawansowanych
Ze względu na kształt można podzielić parasole na sferyczne i paraboliczne. Oba rodzaje to parasole przeznaczone dla bardziej zaawansowanych użytkowników.

Parasole paraboliczne.
Parasole paraboliczne są zdecydowanie płytsze, większe (ponad 130 cm) i mają więcej żeberek niż standardowe parasole studyjne. Zwykle około 16-tu. Dobry parasol paraboliczny skupia światło przede wszystkim w punkcie centralnym. Powinien dać snop światła zbliżony wielkością do swojej średnicy, mocniejszy w środku i słabnący płynnie ku krawędziom. Zdecydowaną zaletą tego parasola jest jego mobilność. Mimo dużych gabarytów po rozłożeniu, w transporcie nie zajmuje wiele miejsca.
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Parasole sferyczne.
Parasole sferyczne są zwykle bardzo dużych rozmiarów, kształtem przypominają półkulę. Ze względu na swe rozmiary są używane stacjonarnie w dużym studio fotograficznym. Świetnie nadaje się do modowych sesji zdjęciowych.
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