Cyfrowa obróbka obrazu

Przestrzeń kolorów LAB
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Model barw LAB w przybliżeniu odpowiada pełnej przestrzeni kolorów, którą teoretycznie może widzieć człowiek. Ten model często wykorzystuje się w programach graficznych do obróbki zdjęć.

Wartości liczbowe w tym modelu opisują wszelkie kolory dostrzegane przez oko człowieka o normalnych zdolnościach widzenia. Model ten precyzuje dokładnie jak wygląda kolor, a nie ile barwników potrzeba, aby uzyskać kolor na jakimś urządzeniu, dlatego model kolorów LAB uznaje się za model koloru „niezależny od urządzenia”. Systemy zarządzania kolorami stosują modelu barw LAB jako systemu odniesienia, aby właściwie przenosić kolory z jednej przestrzeni kolorów na inną.

Skrót Lab to trzy kanały — luminancja (Lightness), a (tinta) i b (temperatura). Aby to zrozumieć, prześledźmy działanie poszczególnych kanałów.

Lightness zawiera informację jedynie o luminancji obrazu (jego naświetlenia, jasności i jaskrawości). Kanał ten przypomina z grubsza czarno białą wersję obrazu i przyjmuje wartości od zera (czerń) do 100 (biel). Kanał “a” to oś zieleń — czerwień (a właściwie karmazyn), natomiast kanał “b” to oś żółcień — ciemny niebieski (zbliżony do fioletu). Na pierwszy rzut oka te osie barw nie mają większego sensu, ale w rzeczywistości są odzwierciedleniem realnych barw powstających przy padaniu światła słonecznego na rzeczywiste obiekty. Z tego też powodu regulacja balansu bieli w module wywoływania negatywów cyfrowych w Photoshopie oparta jest na osiach Lab. Oś “b” odzwierciedla temperaturę barwową światła (od żółtej czyli ciepłej, do niebieskiej czyli zimnej), natomiast oś “a” to tinta, która reguluje zabarwianie sceny w zależności od światła odbitego od obiektów (np. ciasne podwórko wśród kamienic wydaje się być niebieskawo-fioletowe).

Tryb Lab jest niezmiernie użyteczny, jeśli chcemy korygować jedynie tonację naszego zdjęcia, ponieważ pracujemy wtedy na kanale Lightness, podczas gdy w RGB proces ten jest niemożliwy, gdyż tony są połączone z informacją o barwie w poszczególnych kanałach. Wykonując np. polecenie poziomy (levels) w trybie RGB, zmieniamy także kolory. Lab znakomicie nadaje się też do nasycania kolorów — pracujemy przecież na odseparowanych kanałach barw. Kolory w Lab są żywsze i bardziej klarowne niż podczas obróbki w RGB. Niestety Lab nie jest trybem powszechnym, nie można zapisać pliku jpeg w trybie Lab i ogólnie mówiąc bardzo mało aplikacji obsługuje ten tryb. Jest to środowisko stricte edycyjne. Po dokonaniu potrzebnych korekt w Lab, musimy przekonwertować nasz plik z powrotem do RGB czy innego trybu.

