Bezpieczeństwo i higiena pracy

Fotograficzne BHP

Fotografia to bez wątpienia piękne i popularne hobby. Ważne jest jednak to, aby było ono bezpieczne. Okazuje się, że można popełnić błędy, które nie tylko mogą spowodować uszkodzenie sprzętu i nadwyrężenie naszego organizmu, ale prowadzić nawet do poważnych obrażeń. 

Słońce i silne źródła światła.

Nigdy nie patrz bezpośrednio na słońce, wiązki laserowe i inne źródła bardzo jaskrawego światła gołym okiem i przez obiektyw aparatu albo inne instrumenty optyczne (lornetka, teleskop, etc). Może to spowodować poważne uszkodzenie wzroku. Bezpiecznie można skierować oko na takie źródła światła tylko pod warunkiem profesjonalnie zabezpieczonego wzorku specjalnymi filtrami.
Lampy błyskowe.

Nie wolno wykonywać zdjęć z nieosłoniętą lampą błyskową z bliskiej odległości od oka. Źródło tak silnego światła jest niebezpieczne. Dotyczy to w szczególności zwierząt i małych dzieci, które są bezbronne na brak wiedzy fotografującej osoby. Czas reakcji oka ludzkiego jest zbyt wolny aby uchronić przed nagłym błyskiem lampy stroboskopowej.

Obserwuj otoczenie.

Podczas fotografowania i patrzenia w wizjer zdajemy się zapominać o otaczającym nas świecie. Taka nieuwaga to duży błąd, można się potknąć, przewrócić, lub wejść pod samochód jadący ulicą!

Zawsze pamiętajmy, aby kontrolować:
· gdzie jesteśmy i co dzieje się dookoła nas

· zanotujmy w podświadomości przed sesją jakie przeszkody nas otaczają, jakie jest ukształtowanie terenu, oraz jakie jest natężenie ruchu ulicznego

· jakie dźwięki dochodzą do nas kiedy patrzymy przez wizjer

· oderwijmy oko od wizjera, kiedy nie czekamy na konkretne ujęcie; kiedy patrzymy przez wizjer mamy zawężone pole widzenia, a kilkadziesiąt stopni w prawo może dziać się coś naprawdę ważnego

· kiedy patrzymy przez wizjer nasze oko męczy się, co powoduje nieostrość widzenia i dyskomfort w drugim oku

· starajmy się nie poruszać kiedy patrzymy przez wizjer, przynajmniej z pewnością nie do tyłu
Wymiana obiektywu

W aparatach klasy DSLR (lustrzanka) często zachodzi potrzeba zmiany obiektywu. Nie jest to szczególnie ryzykowne zajęcie pod warunkiem, że możemy to zrobić bez pośpiechu w ustronnym miejscu. Jeśli działamy z pośpiechem – ryzykujemy. Po pierwsze ryzykujemy, że do wnętrza body aparatu dostanie się kurz, piach czy inne zanieczyszczenia. To samo tyczy się obiektywu w momencie kiedy jest zdjęty i odstawiony na bok bez założenia szybko osłonki. Zanieczyszczenia wewnątrz aparatu są niedopuszczalne. Dlatego jeśli nie możemy bezpiecznie zmienić szkła, nie róbmy tego. Czasem warto się ubezpieczyć stosując uniwersalne obiektywy klasy zoom, albo dwa aparaty z podpiętymi do nich dwoma obiektywami. Jeśli już musimy zmienić obiektyw, zmieniamy go trzymając aparat skierowany w dół, aby jak najmniejsze było ryzyko wpadnięcia do środka zanieczyszczeń i przy wyłączonym aparacie.

Pasek szyjny



Aparaty które dziś kupujemy wyposażane są przez producenta w paski szyjne. Jako nowi użytkownicy takiej świeżej i pachnącej lustrzanki radośnie zakładamy pasek, a kiedy jesteśmy już dojrzałymi fotografami jeszcze radośniej taki pasek wyrzucamy.
Dlaczego? Po pierwsze NIGDY nie używajcie takiego paska wieszając sobie aparat (ciężka lustrzanka z obiektywem) na szyi, ponieważ grozi to uszkodzeniem odcinka szyjnego. Pasek który mamy przy aparacie nie służy do noszenia go na szyi niczym japoński turysta na hollywoodzkich filmach, co najwyżej na ramieniu. 

Dekielek obiektywu i filtr UV

Długo i zaciekle trwają dyskusje na forach fotograficznych czy stosowanie osłony w postaci filtra UV (nic nie dającego w zasadzie a jedynie chroniącego przednią soczewkę obiektywu) jest sensowne. Owszem jest to dodatkowe szkło pogarszające finalnie jakość zdjęcia. Jednak jego ochrona jaką daje pozwala na przedłużenie żywotu obiektywu co najmniej 10-cio krotne. Jeśli kogoś stać na kupno nowego obiektywu co 2-3 lata, nie ma się czym przejmować i lepiej aby go nie stosował.

Drugim elementem, który wpływa na bezpieczeństwo naszego sprzętu jest dekielek. Pamiętajmy o tym aby zakładać na obiektyw po zakończonej sesji dekielek, ponieważ nawet w torbie obiektyw łatwo porysować drobnymi akcesoriami jak pilot, akumulator czy karta pamięci. Ponadto pamiętajmy że dekielek bardzo łatwo zgubić, więc kiedy go zdejmujemy starajmy się odkładać go zawsze w to samo miejsce.

Kurz, pył, piasek, wilgoć

Będąc np.: na plaży pozornie możemy dbać o sprzęt, chronić go w torbie fotograficznej, unikać zalania słoną wodą, ale prędzej czy później taki sprzęt musimy wyjąć, bo po to go mamy aby zrobić zdjęcia. Mało tego, najlepsze zdjęcia powstają, kiedy jest akcja, kiedy dzieci chlapią wodą, dookoła latają mewy. Dodatkowo piach jest wszędzie i choćbyśmy nie wiem jak starali się maskować sprzęt przed jego zgubnym działaniem, piasek dostanie się zawsze do aparatu. Ważne aby nie dostał się do jego wnętrza. W tym nasza głowa, aby nie zmieniać obiektywu na plaży, a jeśli już koniecznie musimy, to oczyszczając sprzęt specjalną dmuchawą.
