Bezpieczeństwo i higiena pracy

RYZYKO ZAWODOWE W ZAWODZIE FOTOGRAF 

I ZAGROŻENIA W NIM WYSTĘPUJACE

 

ZAGROŻENIA :

· porażenie prądem (maszyny i urządzenia)

· oparzenia, oślepienia (zagrożenie pożarowe)

· stłuczenia, skaleczenia, rany

· zgniecenia, złamania, upadek

· zatrucia, alergie, grzybica (czynniki chemiczne np. MINILAB CHEMICZNY, baterie, akumulatory)

 

 Porażenie prądem elektrycznym występuje w przypadku złego stanu urządzeń i maszyn, uszkodzeń przewodów i złego stanu instalacji elektrycznej. Do porażenia może dojść także w wyniku wylania płynów, upadku bądź uszkodzenia urządzenia, lub jego niewłaściwego użycia (niezgodnie z przeznaczeniem).

  Urządzenia elektryczne nie wolno też samemu naprawiać, ani modyfikować. Niezbędna jest wiedza jak wyłączyć prąd w pomieszczeniu w razie wystąpienia awarii. Na stanowisku pracy należy sprawdzić stan urządzeń i maszyn oraz zachować ład i porządek. Ważnym czynnikiem jest prawidłowe oświetlenie stanowiska pracy oraz równość i stabilność ustawień mebli.

 

 Osobnym zagrożeniem jest niewłaściwe traktowanie i używanie ogniw elektrycznych. W przypadku baterii należy pamiętać o tym, że:

- nie wolno ładować innych źródeł po za akumulatorami (patrz informacja na obudowie)

- do ładowania używamy dedykowanych urządzeń do danego typu akumulatora (np. NiMH)

- nie pozostawiamy ogniw podczas ładowania na dłuższy niż wskazany czas ładowania (nie dotyczy ładowarek automatycznych)

- nie doładowujemy baterii, ani żadnych ogniw poprzez nagrzewanie, podgrzewanie i podobne metody cieplne mogące spowodować wybuch ogniwa

- nie pozostawiamy baterii ani ogniw w urządzeniach, ani w ich bezpośrednim sąsiedztwie w przypadku dłuższego ich nie użytkowania (możliwy wylew elektrolitu, silnie żrącej substancji kwasowej)

 

 Oparzenia, oślepienia - występują w zawodzie fotograf w przypadku niewłaściwego użytkowania głównie urządzeń świetlnych. Urządzenia te podłączone pod prąd elektryczny stwarzają również zagrożenie bezpośredniego porażenia prądem elektrycznym. Wszelkie elementy emitujące światło ulegają procesowi nagrzewania, zaś przez żarniki przechodzi wysoki prad stwarzający bezpośrednie zagrożenie zdrowia i życia w przypadku ingerencji w urządzenie. Fotograficzne źródła światła wytwarzają światło o wysokim natężeniu które w bezpośrednim kontakcie ze wzrokiem powodują jego częściowe oślepienie, a w przypadkach wyjątkowych, trwałe procentowe uszkodzenie. Należy unikać bezpośredniego kontaktu oczu z lampami fotograficznymi zwłaszcza z bliskiej odległości (Prawo Newtona).

 

 Stłuczenia, skaleczenia i rany - to efekt niewłaściwego i nieostrożnego użytkowania urządzeń i sprzętów. Należy w każdym przypadku użycia sprzętu dbać o jego i swoje bezpieczeństwo. Aparaty, lampy, urządzenia świetlne, statywy - należy mocować dokładnie i każdorazowo kontrolować jakość zamocowania przed przystąpieniem do prac.

   Należy zwrócić szczególną uwagę na wszystkie elementy zamocowane na wysokości (lampy, systemy tła, statywy) - gdyż ich upadek może oprócz uszkodzeń samego sprzętu spowodować bezpośrednie zagrożenie zdrowia i życia ludzi w ich bezpośrednim otoczeniu.

 STANOWISKO PRACY

  Krzesło, fotel, czy miejsce siedzenia przy stanowisku pracy powinno być dostosowane zgodnie z przepisami do pracownika zapewniając mu komfortowe i ergonomiczne warunki pracy. Przy stanowisku komputerowym monitor powinien być umieszczony na wysokości oczu mniej więcej w  2/3 wysokości monitora projekcyjnego. Klawiatura powinna być na wysokości łokci, ręce w stosunku do powierzchni podstawy klawiatury - poziome. Wygodnie jest stosować podpórkę miękką pod nadgarstek ręki pracującej z urządzeniami wskazującymi typu myszka. Pozycja powinna być wyprostowana, wygodnie jest stosować podpórkę lędźwiową przy dłuższym czasie pracy.

 

 Do wszelkich obrażeń i zagrożeń dochodzi w wyniku zaniedbania lub stworzenia niewłaściwych warunków pracy. Na stanowisku należy dbać o ład i porządek, właściwe przechowywanie i użytkowanie sprzętu i urządzeń. Przed przystąpieniem do pracy należy zadbać o właściwe oświetlenie miejsca pracy, porządek w miejscu pracy, sprawdzić stan techniczny urządzeń i sprzętów.

