Cyfrowa obróbka obrazu

Pliki RAW
Czym jest plik RAW?

RAW, czyli plik surowy (z angielskiego), to plik nieobrobiony przez aparat, nieskompresowany stratnie, zawierający 12- albo 14-bitową głębię koloru. Co to wszystko znaczy? Pokrótce tyle, że plik RAW to pokaz możliwości aparatu: ostrość matrycy, zakres tonalny zdjęcia, odwzorowanie kolorów, wszystkie informacje o świetle, jakie aparat był w stanie zarejestrować (poza podczerwienią i ultrafioletem, które są odcinane za pomocą odpowiednich filtrów. Z takiej klatki na kliszy można zrobić zdjęcie duże, małe, kolorowe lub czarno-białe. Podobieństw do czasów analogowych podczas pracy z surowymi plikami jest więcej, bo proces konwersji takiego pliku do innego formatu (np. JPG lub TIFF) nazywamy wywołaniem, a jednym z najpopularniejszych programów do tego celu jest Adobe Lightroom, czyli w wolnym tłumaczeniu: jasny pokój, jasne pomieszczenie, potocznie „jaśnia”, które jest antonimem ciemni (ang. darkroom).

Czy warto rejestrować surowe pliki? Warto, chociażby dlatego, że organizatorzy współczesnych konkursów często zastrzegają sobie prawo do weryfikacji plików źródłowych (na przykład w celu wykluczenia ingerencji w treść zdjęcia). Oraz dlatego, że jest to reprezentacja najwyższej jakości, jaką daje nam nasz aparat. Czy przygotowywanie zdjęć z RAW-ów to zadanie trudne i przeznaczone tylko dla zaawansowanych użytkowników? Praca z RAW-ami jest nawet prostsza, bo programy do ich przygotowania (nawet te dostarczone przez producenta) są łatwe w obsłudze. 

Warto wspomnieć, że każdy plik RAW ma zaszyty w sobie plik JPG, bez którego podejrzenie zdjęcia byłoby niemal niemożliwe. Znajdziecie tam też dane EXIF (Exchangeable Image File Format), czyli wszystkie metadane dotyczące zrobionego zdjęcia: aparat i obiektyw z numerami seryjnymi, parametry ekspozycji i słowa kluczowe, które możemy zdefiniować i które potrafią być bardzo pomocne w organizowaniu naszego archiwum.

Przewaga RAW nad JPEG

RAW jest pokazem możliwości naszej matrycy. Rejestruje maksimum informacji w pliku, który możemy bezstratnie obrabiać w darmowych programach dostarczanych przez producentów sprzętu. W przypadku Nikona są to dwa programy: prostszy Nikon ViewNX-i oraz bardziej zaawansowany Nikon NX-D. Jeszcze więcej możliwości dadzą programy takie jak Lightroom czy Capture One. Na rynku pojawiają się cały czas nowe (On1, Luminar), więc każdy znajdzie coś dla siebie.

Zmiany, które wprowadzamy podczas pracy w tych programach, nie są modyfikacją samego pliku, a jedynie widocznym dla nas przepisem na jego wywołanie. Oznacza to ni mniej, ni więcej, iż po zapisaniu zmian ów przepis zostanie zachowany (niczym w książce kucharskiej) w odpowiednim miejscu: w pliku XML (lekki plik zapisany przy zdjęciu, widoczny na dysku obok zdjęcia) albo w wewnętrznej bibliotece programu, którego używamy do pracy (wtedy plik ten jest niewidoczny na dysku – tak dzieje się np. w przypadku Lightrooma).

W czym RAW jest lepszy od JPG? Aparat zawsze rejestruje obraz tak samo – w surowym pliku. Dopiero podczas zapisywania pliku w pamięci urządzenia decyduje, właściwie nie on, ale posiadacz aparatu, w jakim formacie to zrobić. JPG (funkcjonuje również jako JPEG od Joint Photographic Expert Group) to najpopularniejszy na świecie format zapisu grafiki. Jest wszechobecny w Internecie, lekki i łatwy w obsłudze dla różnych programów. Jest to plik skompresowany, co oznacza, że podczas zapisu na karcie tracimy dużą część informacji o obrazie. Nie oznacza to jednak, że JPG-ów należy unikać.

W codziennej praktyce fotografa wygląda to najczęściej tak, że RAW jest podstawą pracy, a następnie plik zapisywany jest w formacie JPG.

