Techniki fotograficzne

Perspektywa ptasia/bociania/z lotu ptaka
Perspektywa ptasia występuje przy fotografowaniu obiektów z góry. Aparat znajduje się nad obiektem fotografowanym. Konsekwencją stosowania tego rodzaju perspektywy jest wrażenie, iż fotografowane przedmioty są mniejsze niż w rzeczywistości. Szczególnie w przypadku fotografowania ludzi jest to bardzo istotne, gdyż wydają się dużo niżsi. Fotografia pełniej postaci z zastosowaniem ptasiej perspektywy wygląda mało korzystnie dla osoby fotografowanej, skracając szczególnie nogi.
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Fotografia z powietrza - dron narzędziem profesjonalisty

Fotografia z powietrza - dron jest narzędziem, które w rękach profesjonalnego fotografa, pomaga stworzyć niesamowite ujęcia. Niezwykle szeroki kadr i niezliczone możliwości perspektywy, pozwalają wykorzystać piękno krajobrazu, architektury czy okolicy, jako element ujmującej kompozycji.  

Fotografie z użyciem drona, wykonujemy zgodnie z kryteriami fotografii jako sztuki: kompozycja, światło, moment. Dron, pozwala uzyskać efekt, który przy użyciu aparatu, nie jest osiągalny. Fotografia z powietrza - dron udoskonalonym obiektywem: fotografowie i ich klienci, często marzą o ujęciu ciekawych kompozycji z lotu ptaka. Najczęściej jest to połączenie kilku podstawowych elementów: ludzi, ich emocji, ciekawych obiektów i krajobrazu. Z użyciem tego urządzenia, takie kadry stały się możliwe. 

Fotografia z powietrza - dron wykorzystywany jest zarówno w fotografii okolicznościowej, jak też reklamowej. W celu uzyskania zapierających dech w piersiach efektów, konieczne jest połączenie fachowej obsługi drona i umiejętności fotograficznych. Wiemy, że szeroki zakres usług i dostępność sprzętu, to tylko część składowa dobrej oferty. Dlatego, do fotografii z lotu ptaka, podchodzimy profesjonalnie.
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