Teoria obrazu fotograficznego

Prawa do zdjęć
Autorzy zdjęć, podobnie jak wszyscy inny twórcy, posiadają prawa autorskie, które zasadniczo dzielą się na dwa rodzaje - autorskie prawa osobiste oraz autorskie prawa majątkowe.

Autorskie prawa osobiste są zespołem uprawnień, które przysługują twórcy, czyli w tym przypadku autorowi zdjęcia. Chronią one "intelektualny" związek fotografa z jego zdjęciami. Prawa te są niezbywalne co oznacza, że nawet za 50 czy za 100 lat, kiedy prawdopodobnie nie będziemy chodzili już po ziemskim padole, zdjęcia wciąż będą objęte autorskimi prawami osobistymi, ponieważ to my je wykonaliśmy i nic nie jest w stanie tego zmienić. Jako autorzy zdjęcia mamy prawo do oznaczenia go swoim imieniem i nazwiskiem czy pseudonimem. Nikt nie ma prawa bez naszej zgody zmieniać go lub wykorzystywać.

Autorskie prawa majątkowe są zespołem uprawnień, które przysługują twórcy, jednak w przeciwieństwie do autorskich praw osobistych, skupiając się na aspekcie ekonomicznym. Każdy autor zdjęcia posiada wyłączne prawo do korzystania i rozpowszechniania swojej pracy oraz do czerpania z nich odpowiednich korzyści. Każdemu fotografowi przysługuje prawo do publikacji swoich zdjęć i czerpania z nich korzyści. Jednak w przeciwieństwie do praw osobistych, prawo majątkowe ma charakter zbywalny. Oznacza to, że jeśli pragniemy sprzedać nasze zdjęcia, możemy to zrobić podpisując stosowną umowę, która pozwala osobom trzecim na wykorzystywanie naszej własności. Dzieje się tak często, gdy fotografowie podpisują umowy ze znanymi firmami i wykonują dla nich fotografie. Dostają stosowne wynagrodzenie, oddając prawa majątkowe swojemu klientowi. Oczywiście na zawsze pozostaną autorami zdjęcia.

