Urządzenia i sprzęt fotograficzny

Beauty dish

Zwykle bywa tak, że im bardziej miękkie światło, tym lepiej. To mocne uogólnienie, ale takie właśnie panuje przekonanie. Jeśli oświetlilibyśmy modelkę samą lampą, bez żadnych modyfikatorów, to mielibyśmy ostre światło – skóra chropowata, włosy jak siano, a cienie wyjątkowo nieprzyjemne. Jeśli na lampę założę modyfikator, który zmiękczy mi światło, np. parasol albo softbox, to efekt finalny wyjdzie zupełnie inny – skóra będzie miała gładką fakturę, a cienie staną się dużo ładniejsze – delikatne i będą łagodnie zanikały. Natomiast beauty dish jest o tyle inny, że daje ostre światło, które jednocześnie dobrze wygląda. Taki efekt ciężko podrobić jakimkolwiek innym modyfikatorem. BD zwany jest także słoneczkiem, bo podobno daje światło nieco zbliżone do słonecznego.

Ostre światło nie tylko lepiej wydobywa fakturę materiału (np. jeans będzie sprawiał wrażenie nieco bardziej 3D i wyjdzie bardziej kontrastowy, niż gdyby był oświetlony dużym softboxem), ale także fakturę skóry, co akurat nie zawsze jest pożądane. 




Z lewej strony standardowy beauty dish. Z prawej BD z założonym plastrem miodu 

Bardzo często BD używa się z plastrem miodu (gridem). Dzięki temu, oprócz tego, że światło staje się wówczas nieco ostrzejsze, to jeszcze jest mocno ukierunkowane i świeci dokładnie tam, gdzie się nim wyceluje – niewiele ucieka na boki. Niestety, plaster miodu powoduje bardzo duże straty światła (dużo większe niż grid w softboxach, bo ten w BD jest BARDZO gęsty, aczkolwiek co lepsi producenci mają kilka typów do wyboru). Chwilowo używam lampy 300Ws i to zdecydowanie nie jest tyle, ile by mi było potrzebne. Poza plastrem miodu na BD można założyć również dyfuzor (nic nie stoi na przeszkodzie, żeby jednego i drugiego używać jednocześnie).
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BD występuje w trzech najpopularniejszych rozmiarach: 42, 55 i 70 cm. Są też mniejsze, produkowane z myślą o lampach reporterskich, i większe, gdy ktoś potrzebuje oświetlić większą przestrzeń. Niestety, w BD rozmiar sprawia spore problemy w transporcie. Jako że jest to metalowa miska, to nie da się jej złożyć tak jak innych modyfikatorów. 

Poza tym BD może być w środku srebrny lub biały. Na ogół srebrny powinien dawać nieco ostrzejsze światło, chociaż wiadomo, że zależy to też od faktury i tego, czy powierzchnia w jego wnętrzu jest matowa czy prawie lustrzana. 
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