Bezpieczeństwo i higiena pracy
Pierwsza pomoc przy oparzeniach I i II stopnia
Niezależnie od rodzaju oparzenia, istnieje jedna podstawowa zasada - zawsze należy jak najszybciej oparzone miejsce schłodzić, zastosować odpowiedni opatrunek i zniwelować ryzyko zakażenia rany. Tak wygląda pierwsza pomoc przy lekkich oparzeniach termicznych I lub II stopnia, z którymi można poradzić sobie samodzielnie – w warunkach domowych, bez wzywania lekarza.

Stopnie oparzenia
· I - oparzenie obejmuje tylko naskórek, występuje zaczerwienienie i lekki ból, a rana goi się sama.

· II - powierzchowne oparzenie obejmujące naskórek i część skóry właściwej, objawiające się pęcherzami wypełnionymi płynem surowiczym oraz dłużej gojące się, ale mniej bolesne, oparzenie głębokie, obejmujące naskórek i skórę właściwą, które pozostawia blizny.

· III – oparzenie obejmujące skórę właściwą z nerwami, naczyniami krwionośnymi i tkanką podskórną, objawiające się twardością i suchością skóry oraz wymagające niekiedy przeszczepu.

· IV – najcięższe oparzenie skutkujące zwęgleniem i martwicą tkanek głębiej położonych.

Pierwsza pomoc

Jeśli oparzenie jest lekkie i nie przekracza 10% powierzchni ciała (co ocenia się przyjmując, że dłoń osoby poparzonej stanowi mniej więcej 1% jej ciała), poparzone miejsce trzymamy pod strumieniem zimnej wody przez, co najmniej, 10 minut. Jeżeli poparzenie jest cięższe, wydłużamy ten zabieg do 30 minut. Można też kierować się zasadą trzech piętnastek, czyli schładzać ranę przez 15 minut, strumieniem wody o temperaturze 15˚C z odległości 15 centymetrów. Do schłodzenia rany wykorzystuje się czasami także specjalne – nieprzyklejające się do rany - hydrożelowe opatrunki. Dla złagodzenia objawów oparzenia z kolei stosuje się Panthenol w sprayu. Należy również pamiętać o zabezpieczeniu rany w taki sposób, by nie doszło do jej zakażenia. Przydaje się tutaj jałowy opatrunek i dowolny przeciwbakteryjny środek, którym smaruje się miejsce wokół poparzonego obszaru.

Czego NIE WOLNO robić?

· Pod żadnym pozorem nie przekłuwa się pęcherzy powstałych na poparzonej skórze.

· Nie przemywa się ran oparzeniowych spirytusem.

· Oparzeń nie smaruje się tłuszczem, mydłem ani kurzym białkiem.

