Urządzenia i sprzęt fotograficzny

Co to jest bezlusterkowiec?
Pierwsze bezlusterkowce pojawiły się w 2008 roku i na początku były traktowane jako coś gorszego od lustrzanek.

Dziś dobry bezlusterkowiec zapewnia funkcjonalność nie gorszą niż lustrzanki i nie ma przeciwskazań, by uznać go za bardzo rozsądną i wygodną w użyciu alternatywę. Jaki bezlusterkowiec kupić i czym kierować się przy wyborze konkretnego modelu?

w sklepie
Jak działa bezlusterkowiec?

Bezlusterkowiec to kompromis pomiędzy aparatem kompaktowym a lustrzanką.

Podobnie jak lustrzanki posiada on wymienną optykę. W korpusie aparatu nie ma jednak lustra, a obraz z obiektywu trafia bezpośrednio na matrycę. Taka mechanika sprawia, że bezlusterkowce są pozbawione optycznych wizjerów.

Wizjer elektroniczny w bezlusterkowcach
Droższe modele są wyposażone w wizjery elektroniczne, czyli niewielkie ekrany wyświetlające obraz z matrycy i umożliwiające podgląd fotografowanego obiektu. Tego typu wizjer w bezlusterkowcu pozwala na nakładanie na obraz dodatkowych, pomocnych fotografującemu informacji, a także umożliwia duplikowanie zawartości dużego ekranu podglądu z tylnej ścianki aparatu.

Bezlusterkowiec i lustrzanka – cechy wspólne
Z kolei podobieństwo do lustrzanki to między innymi możliwość korzystania z wymiennych obiektywów oraz opcja stosowania dodatkowych akcesoriów, np. lampy błyskowej czy dedykowanego uchwytu pionowego.

Lustrzanka czy bezlusterkowiec?

Wśród osób zajmujących się zawodowo fotografią można usłyszeć pogląd, że osoby zaczynające swoją przygodę z fotografią często wybierają lustrzanki, gdyż taki aparat wygląda bardzo profesjonalnie. Z kolei zawodowcy coraz częściej do realizacji wielu zleceń wybierają bezlusterkowce, gdyż oferują one zbliżony poziom jakości zdjęć i są przy tym znacznie wygodniejsze w użyciu.
Lekki aparat
W tym twierdzeniu jest sporo prawdy, ponieważ lustrzanka z obiektywem może ważyć kilka kilogramów, a po całym dniu fotografowania może nam zmęczyć ręce. Ten problem jest znacznie mniejszy z bezlusterkowcami, gdyż ważą one przynajmniej o połowę mniej, a niektóre modele można bez problemu schować do kieszeni.

Niezawodny autofocus 
Kolejna kwestia to autofokus. O ile pierwsze modele bezlusterkowców nie radziły sobie w tym obszarze najlepiej, to obecne modele są pod tym względem naprawdę doskonałe. Gwarantują szybkie i bardzo dokładne ostrzenie obrazu. Nie przeszkadzają im w tym nawet słabe warunki oświetleniowe. Jest to szczególnie przydatne podczas filmowania. Obecnie można uznać, że topowe bezlusterkowce mają autofokus lepszy niż wysokie modele lustrzanek.

Wizjer cyfrowy z bezlusterkowcu – kiedy warto?
Zdania są podzielone, jeśli chodzi o porównanie wizjera optycznego i cyfrowego. Wielu fotografów twierdzi, że optyczny wizjer najlepiej odzwierciedla widziany obraz. I z tym faktem trudno dyskutować. Trzeba jednak wziąć pod uwagę, że bezlusterkowiec z wizjerem cyfrowym umożliwia nakładanie na obraz dodatkowych efektów i informacji. Jest to szczególnie przydatne dla osób, które dopiero zaczynają przygodę z profesjonalną fotografią.

Bezlusterkowce pracują ciszej od lustrzanek
Lustrzanki są też głośniejsze z uwagi na dźwięk poruszającego się lustra. W wielu przypadkach nie jest to kłopot, ale na przykład przy fotografowaniu zwierząt może być już niepożądane.

Co jest tańsze? Bezlusterkowiec czy lustrzanka?
Lustrzanka czy bezlusterkowiec? Często na końcu decyduje cena. Porównując oba rodzaje aparatów o zbliżonych parametrach, bezlusterkowce są z reguły tańsze od lustrzanek. Ten argument często jest decydujący.

