Techniki fotograficzne

Kadrowanie zdjęć - proporcje obrazu fotograficznego

Dla wielu kadrowanie zdjęć i ich proporcje są problemem nieistotnym. Patrzymy sobie na wyświetlacz naszego aparatu fotograficznego lub telefonu i jeżeli mamy taką możliwość, przestawiamy pokrętłem rozmiar kadru. – O! dzisiaj będę robił zdjęcia kwadratowe, jakie ładne! Jutro przestawiamy na inny format. A na końcu pojawiają się problemy. Wyświetlamy sobie nasze piękne zdjęcia na ekranie telewizora lub monitora i zastanawiamy się, dlaczego nie wypełniają całego ekranu. Poza tym dostajemy oczopląsu z tego powodu, że musimy co chwilę przystosowywać swój wzrok do innego formatu.

Następny problem pojawia się, gdy chcemy zrobić odbitki z naszych najlepszych zdjęć i otrzymujemy zdjęcia poobcinane, albo z białymi ramkami z boku. Dlaczego tak się dzieje?

Aparaty fotograficzne rejestrują obraz jako prostokątny kadr. Może on mieć różne proporcje:
•  Większość lustrzanek cyfrowych oraz tradycyjne aparaty fotograficzne, a więc takie, do których zakładamy (lub zakładaliśmy) błonę fotograficzną, nazywaną często filmem, rejestrują obraz jako prostokątny kadr o stosunku boków 3:2;
•  Cyfrowe aparaty kompaktowe (oraz niektóre lustrzanki) rejestrują obraz o proporcjach 4:3, odpowiadający proporcjom standardowego telewizora lub monitora komputerowego;
•  Niektóre aparaty cyfrowe mogą wykonywać zdjęcia panoramiczne o proporcjach 16:9, która odpowiada proporcjom panoramicznego telewizora HD;

Zobaczmy więc, jak będzie wyglądało nasze zdjęcie, wykonane aparatem kompaktowym o proporcjach obrazu 4:3
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Obszar największy, to nasze zdjęcie wykonane w aparatem kompaktowym 4:3. To, jak już wspomnieliśmy, proporcje ekranu telewizora lub komputera. Obszar mniejszy (3:2), to obraz, który otrzymamy używając lustrzanki cyfrowej lub tradycyjnego aparatu. Ten obszar także będzie widoczny, gdy oddamy zdjęcie do wywołania. Obszar najmniejszy, to zdjęcie o proporcjach 16:9.

Oczywiście najlepiej byłoby wiedzieć od początku, jak będziemy chcieli prezentować swoje zdjęcia – czy będziemy je chcieli wywołać, czy tylko oglądać na ekranie komputera czy też telewizora, ale wiemy, że jest to praktycznie niemożliwe. Najlepiej więc wykorzystywać pełną rozdzielczość matrycy, jaką posiadamy w swoim aparacie fotograficznym. Wykonane zdjęcia możemy przecież odpowiednio skadrować w jakimkolwiek prostym programie do obróbki i edycji zdjęć.



Zdjęcia w większości popularnych formatów.

