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Przestrzeń kolorów  RGB i CMYK
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Przestrzeń kolorów RGB – przykład addytywnej syntezy kolorów

RGB to przestrzeń barw, powstała w oparciu o właściwości odbiorcze ludzkiego oka. Barwy w tej przestrzeni tworzy się w oparciu o mieszanie trzech wiązek światła – czerwonej, zielonej i niebieskiej (Red, Green, Blue). W tym przypadku mamy do czynienia z syntezą addytywną. Wszystkie barwy sumują się do bieli. Wyłączony ekran jest czarny, a jeśli chcemy uzyskać kolor biały, musimy złożyć barwy R, G, B z maksymalnym natężeniem.
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Przestrzeń CMYK – przykład substraktywnej syntezy kolorów
CMYK jest to z góry określony model barw, który składa się z czterech podstawowych kolorów farb drukarskich. Model taki jest jednym z najczęściej stosowanych rozwiązań do tworzenia wielobarwnych druków. Wykorzystuje się go głównie w skali przemysłowej, lecz moa go zastosować także w drukowaniu materiałów za pomocą drukarek atramentowych, laserowych czy też kserokopiarek. Taki model przestrzeni barw jest również powszechnie stosowany podczas tworzenia grafiki komputerowej.

Nazwa CMYK wzięła się od zestawienia pierwszych liter angielskich nazw głównych składowych barw modelu. Są to: cyan, magenta, yellow, key colour. W dosłownym tłumaczeniu, określenie “key colour” oznacza kluczowy, główny kolor. Przyjęło się, że jest nim czarny.

Poszczególne barwy modelu CMYK’u otrzymuje się dzięki łączeniu czterech głównych kolorów przy zastosowaniu odpowiednich proporcji, które uzyskują wartości od 0% do 100%. Farby tego typu są częściowo transparentne, dlatego kiedy nakłada się je na materiał poligraficzny, wartość ich nasycenia może się równać nawet 400%.

