Temat: Tworzenie prezentacji multimedialnej

1. Program PowerPoint i jego uruchamianie.

Program PowerPoint służy przede wszystkim jako narzędzie do rozmieszczania 
i formatowania przygotowanych składników pokazu (tekstów, rysunków, zdjęć), ustalania kolorystyki slajdów (np. tła) oraz wyświetlania pokazu przygotowanej prezentacji. Pracę nad prezentacją rozpocznij od uruchomienia programu PowerPoint i wybrania w otwartym oknie, w polu PRZY TWORZENIU NOWEJ PREZEZNTACJI ZASTOSUJ opcji PUSTA PREZENTACJA. W otwartym oknie NOWY SLAJD, w polu WYBIERZ AUTOUKŁAD, wyświetlają się układy slajdów, czyli wzorce ułożenia elementów na slajdach. Prezentację można również utworzyć przy pomocy opcji KREATOR ZAWARTOŚCI I SZABLON. Daje ona możliwość zastosowania w slajdach wielu gotowych szablonów.

2. Wybieramy tło prezentacji

Aby wybrać tło, skorzystaj najpierw z dostępnego menu FORMAT polecenia TŁO. Następnie kliknij na strzałce znajdującej się w polu WYPEŁNIANIE TŁA, w wyniku czego rozwinie się lista wyboru kolorów i efektów tła.

3. Wstawiamy elementy graficzne i tekstowe do tekstu

Klikamy na przycisku AUTOKSZTAŁTY, znajdującym się na pasku narzędzi RYSOWANIE, lub wybierz z menu WSTAW polecenia RYSUNEK\ AUTOKSZTAŁTY

4. Dodajemy kolejne slajdy i wstawiamy elementy akcji

Następny slajd tworzymy, wybierając z menu SLAJD polecenie NOWY SLAJD. W celu umieszczania na slajdzie przycisku akcji, należy z menu POKAZ wybrać polecenie PRZYCISKI AKCJI, a następnie kliknąć na przycisku, przenosząc chwilę potem kursor myszy w obszar slajdu.

Zadanie

Wykonaj prezentację mulitimedialną o wrocławskim ogrodzie zoologicznym

